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НАИМЕНОВАНИЕ РАБОТЫ:
Методика проведения урока Биологии с использованием компакт-диска « Электронные уроки и тесты» по теме: «Развитие биологии. Эволюционная гипотеза Ж.Б.Ламарка » по дисциплине биология, для студентов первого курса отделения  «Механизация сельского хозяйства».

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ:
Методика проведения данного урока знакомит студентов, с основными темами по биологии в том числе «Развитие биологии. Эволюционная гипотеза Ж.Б. Ламарка».

Урок представляет собой последовательность страниц и включает:

1. теоретическую часть, содержащую новый материал в виде текста и различных элементов: видеосюжетов, анимационных роликов и фотографий;

2. раздел для запоминания, в котором собраны информация пройденных уроков, необходимых для запоминания;

3. практическую часть, содержащую проверочные упражнения

Урок содержит дополнительную информацию: Биографию ученных и выдающихся личностей, карты, интерактивные таблицы, формулы и многое другое.

Перемещаться по страницам уроков можно с помощью кнопок Панели навигации, расположенной в нижней части экрана, а также при помощи специальных кнопок и Панели специальных инструментов.
ЦЕЛИ:

1. Познакомить студентов с задачами нового предмета, значением биологии в современном обществе. Дать понятие о значении накопленных знаний о живой природе 16-19 веков о метафизическом представлении, о неизменности природы и значении первых систем растительного и животного мира. Основные положения гипотезы Ж.Б. Ламарка.

2. Патриотическое воспитание при изучении достижений советских биологов.

3. Показать влияние деятельности человека на природу. Развивать умение обобщать, делать выводы.

АВТОР РАБОТЫ:

Преподаватель  Рылова Ольга Владимировна.
НАИМЕНОВАНИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ:  ФГОУ СПО «Тувинский сельскохозяйственный техникум.»

СОДЕРЖАНИЕ
1. Предисловие.
2. Описание методики проведения урока биологии с использованием компакт-диска и мультимедийного проектора.

3. Краткое руководство пользователя.

4. Учебно-методическая карта занятия.

5. Структура занятия.

6. Лекция.
7. Приложение по использованию электронного урока.
8. Использованная литература.

ПРЕДИСЛОВИЕ
Электронные уроки – это уроки созданные при помощи специальных программ, представляющие собой электронные учебные пособия по отдельным темам,  дисциплины « Биология».

Электронные уроки предлагают альтернативную форму подачи материала, выполнение упражнений и контроля знаний. Они представляют собой органичное сочетание новейших компьютерных технологий с перспективным направлением образования.  Программы этой серии являются незаменимыми помощниками для студентов, делая процесс обучения более эффективным и интересным.

Мультимедийные технологии предоставляют удобное средство для проведения уроков с электронными компакт-дисками. В качестве мультимедиа применяются массовые информации,  программные средства использующие текст, графическое изображение,  звук,  видео.
Мульти значит «много», а медиа – «среда». Мультимедийные технологии и электронные учебники -  являются обучающей программой, электронной энциклопедией и компьютерной игрой, одновременно.
В методике проведения урока биологии используется компакт – диск «Электронные уроки и тесты», мультимедийный проектор и персональный компьютер.
ОПИСАНИЕ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА БИОЛОГИИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МУЛЬТИМИДИЙНОГО ПРОЕКТОРА
Методика проведения урока выполнена по средствам пакета Microsoft Office Word 2003. Пособие состоит из аннотации содержания, учебно-методической карты занятия по дисциплине «Биология», с использованием компакт – диска «Электронные уроки и тесты» (Растительный мир) по биологии, с использованием мультимедийного проектора.

Предназначено для изучения нового материала студентами первого курса отделения «Механизации сельского хозяйства» и преподавателей  общеобразовательных и технических дисциплин.
КРАТКОЕ РУКОВОДСТВО ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ

В данной методике проведения преподавателем используется лекторный материал, компьютеризированный класс, компакт – диск и мультимедийный проектор.

Для демонстрации используется компакт- диск «Электронные уроки и тесты»,  в котором находится полноэкранные озвученные видеофрагменты с демонстрацией экспериментов и изучаемых процессов, анимированные карты, высококачественные фотографии, графики, анимационные ролики, позволяющие наблюдать процессы и рассматривать объекты недоступные для непосредственного наблюдения.

При работе с данным пособием необходимо вставить диск  с материалами нужного  курса программы «Электронные уроки и тесты» в дисковод для компакт - дисков вашего компьютера и запустить программу.
 Для знакомства работы с программой можно воспользоваться приложением: Как работать с программой «Электронные уроки и тесты».
Учебно-методическая карта занятия

Специальность: Механизация сельского хозяйства.

Предмет: Биология.
Тема занятия: Развитие биологии. Эволюционная гипотеза Ж.Б.Ламарка.

Вид занятия: Изучение нового материала.

Цель занятия:
Учебная: Познакомить студентов с задачами нового предмета, значением биологии в современном обществе. Дать понятие о значении накопленных знаний о живой природе 16-18 веков, о метафизическом представлении, о неизменности природы о значении первых систем растительного и животного мира. Основные положения гипотезы Ж.Б.Ламарка.

Воспитательная: 1.Патриотическое воспитание при изучении достижения советских биологов. 2.Показать влияние деятельности человека на природу. Развить умение обобщать делать выводы.

Обеспечение занятия
А. Наглядные пособия: Портреты крупнейших ученых-биологов.
Б. Раздаточный материал: Лекционный материал   
В. Технические средства: Персональный компьютер
Г. Литература:

Основная -     Ю.И.Полянский «Общая биология» 1982 г.
Дополнительная -  «Книга для чтения по дарвинизму»

Е.Б.Попов «Белые пятна эволюции»;
В.Корсунская «Карл Линней» «Энциклопедия по биологии»
Структура занятия

	Этапы занятия, основное содержание, необходимые методические пояснения и рекомендации
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Тема: Развитие биологии. Эволюционная гипотеза Ж-Б Ламарка.
1.1 Иметь на уроке: учебник, pучку, линейку, тетрадь для теоретических занятий, тетрадь для npaктическиx занятий, тетрадь для индивидуальных работ.
1.2 Учебник называется «Общая биология» 9-10 кл. Редактор чл. кор. Ак.

СССР Ю.И. Полянский. Издание: 13, Москва. Просвещение 1982 год.

Лекция

Биология - это наука о живой природе (от греческого «bios» - жизнь,  «logos»- наука).
Основные признаки живого:
1.Сложность строения (состоят из множества сложных молекул, имеют усложненное внутреннее строение).

2.Любая составная часть организма имеет специфическое назначение и выполняет определенную работу.

3.Обмен веществ (живые организмы способны извлекать, преобразовывать и использовать энергию). Благодаря энергии солнечного света и веществам, поступающим из окружающей среды, организмы поддерживают свою целостность, осуществляют различные функции и возвращают в природу продукты распада.

4.Живые организмы хорошо приспособлены к среде обитания (крот, рыбы, паразиты, черви).

5.Способность к самовоспроизведению (размножение).

6.Способность к историческому развитию.

Методы изучения биологии.
Для изучения живой природы биологи применяют различные методы:

А) Наблюдения.

Б) Сравнения.

В) Опыты.

Г) Исторический (сравнивают современный органический мир и его прошлое. Познают процессы живой природы).

Ботаника и зоология – первые биологические науки. Растения и животные долгое время изучались с точки зрения их полезности или вредности для человека. Долгое время они были связаны с медициной.

Аристотель (384-322 г. до н.э.) – мыслитель древней Греции. Самый выдающийся мыслитель тех времен. Он первый стал изучать явления природы и первый сделал попытки систематизировать знания о природе. Он наблюдал за живыми существами, увиденное записывал и зарисовывал. Это были единственные научные пособия, которые помогали ему в исследовании. До него ни кто не писал книги о природе. 20 лет он обучался в Афинах, в Платонской академии. После академии в течении 5 лет занимался изучением природы. Позднее получил приглашение от македонского царя Филиппа в качестве воспитателя его сына Александра.
По предложению Аристотеля в те годы впервые бал создан зоологический сад, великий Александр поручил Аристотелю организацию и управление этим садом. В помощь было выделено несколько тысяч человек, которые жили в различных местах Англии и Греции. Среди них были охотники, рыбаки, птицеловы, пастухи, хранители прудов и лесов.
На основании сведений, собранных этими людьми Аристотель написал около 50 книг.
Обосновал школу, желая поделиться своими знаниями. Считал, что в мире существуют различного рода души.

Разделил живые существа на 3 группы:

1. Питающие (растения.)

2. Чувствительные (животные).

3. Разумные (человек, который умеет мыслить и контролировать свои действия).

Считал, что между живыми существами имеются какие-то связи. Пытался их систематизировать.

1 ступень – минералы.

2 ступень- растения.

3 ступень – животно-растительные организмы.

4 ступень – низшие животные.

5 ступень – высшие животные.

Особенно интересовался различиями между живой и неживой природой, а так же родством между растениями и животными.

Аристотель считал, что природа изменчива. Пришел к выводу, что человек и природа имеют общее происхождение.

- Как закончилась научная деятельность Аристотеля?

Был обвинен в безбожии. Хорошо понимал чем грозит его обвинение, бежал на остров Эвбею, где прожил до самой смерти (62года).

В тетради

Аристотель (Греческий ученый) 384-322 г. до н.э.

1. Природа изменчива.

2. Человек и природа имеют общего предка.

Плиний Старший (79-23 г. до н.э.)

Весь последующий период, который называют господством римской империи, не дал человечеству ученых, масштаба Аристотеля, Гиппократа, Платона. Римляне не смогли внести в науку, что-либо новое. Они собирали и повторяли то, что открыли их предшественники. 

Таким ревностным собирателем и неутомимым писателем древнего Рима стал Плиний Старший. Он написал 37 книг по естественной истории. В них он собрал все сведения по истории, военному искусству, географии, антропологии, медицине, экологии, ботанике. Это была самая полная энциклопедия современных знаний.

Плиний старший занимал высокие посты в армии и флоте. Неся службу накапливал и записывал сведения, получаемые от других. Порой делал записи самых нелепых и неправдоподобных событий. Все принимал на веру.

Описывал людей которые лают как собаки; страны , в которых предметы не дают тени, хотя и освещены солнцем; рассказывал об одноногих людях, нога которых так огромна, что во время зноя они могут прикрывать ею как зонтом.

Для биологии большое значение имеют книги, посвященные растениям. В них Плиний Старший дал описание большинства видов растений, известных в античном мире (около 1000).

В 79 году Плиний Старший командовал эскадрой. Во время извержения Везувия, он вел эскадру к месту извержения желая помочь жертвам бедствия и посмотреть необычное явление природы. Во время этой же экскурсии погиб (56 лет).

В тетради
Плиний Старший (римский ученый 79-23 г. до н.э.)
1. Написал 37 книг по естественной истории.

2. Описал 1000 видов растений.  
Следовательно:
Ученые Греции являются основоположниками биологии и зоологии. Ученые древнего Рима систематизировали и обобщили известные сведения о природе.

В условия феодализма церковь преследовала опытные изучения природы. Только в начале 15 века начинают развиваться астрономия, механика, геология, а затем ботаника и зоология. В этот период возникает капитализм, промышленность, горное дело, торговля, совершаются географические открытия.

 Какую роль сыграли географические открытия в накоплении научных факторов?
В результате путешествий расширились представления людей о многообразии растительного и животного мира. В Европу привезли богатейшие коллекции гербарий растений и животных, из вновь открытых стран. Стали использовать неизвестные до этого времени: картофель, табак, подсолнечник, помидоры – из Америки, апельсины из Китая.

Сущность: люди представляли мир постоянным, неизменным. Считали, что природа изначально целесообразна и сотворена богом-творцом. «Изначально-целесообразно»- бог создавая организмы ставил цели перед ними, и организм создавал в соответствии с этой целью (кошки – есть мыши, мыши – чтобы быть пожранными кошками и т.д.) То есть, вся природа, чтобы доказать мудрость творца.

Метафизические взгляды поддерживались церковью.

В 17-18 веках были сделаны важные открытия.

1. Обнаружили клеточное строение растений Р.Гук (1635-1703).

2. Микроорганизмы А.В.Левенгук (1632-1723).

3. Круги кровообращения.

Происходило быстрое накопление фактического материала. Наука оказалась в тупике. Она не имела общей терминологии и классификации: одно и то же растение и животное, одни и те же детали строения по разному назывались у разных авторов. Поэтому, ученые открывали уже открытые виды.
Вывод:
Накопленные знания требовали научной терминологии и системы растений и животных.

Карл Линней (1707-1778).
Таким человеком, который занимался упорядочением и разбором материалов о живой природе бал Карл Линней. Родился 23 мая в южной Швеции, в семье деревенского пастыря, который владел небольшим деревенским домиком и садом (стр. 3 «Книга для чтения по Дарвинизму »).

В ботанике накоплен большой материал, каждый вид растений в разных странах назывался по-разному, и даже в одной стране имел несколько названий. Это затрудняло определение растений и приводило к многочисленным ошибкам: Необходимо было разработать простую и удобную классификацию, дать точные краткие определения вида.

Вид – группа организмов, происходящих от общих предков и дающих при скрещивании плодовитое потомство.

Каждому растению, Линней дал видовое и родовое название на латинском языке. Такой способ обозначения называется бинарная (двойная) номенклатура: синица большая, синица гаичка (болотная), воробей полевой, воробей домашний и т.д.

  Названия растений были краткие, выразительные и звучные. Пользоваться такой системой было очень просто. 

Линней описал и хорошо знал 10000 видов растений и свыше 4200 видов животных. Провел реформу ботанического языка. Он впервые предложил названия: венчик. Пыльник, нектарник, завязь, рыльце, тычиночная нить и околоцветник. Ввел в ботанику около 1000 терминов. Но родственные растения лютик и роголистник записал в разные классы. 

Животных разделил на 6 классов:

1. млекопитающие.

2. птицы.

3. амфибии.

4. рыбы.

5. насекомые.

6. черви. 
Линей первый выделил классы млекопитающих и птиц, причислил к млекопитающим - кита (которого ранее признавали за рыбу) и отделил червей от насекомых.

Верно объединил некоторых животных в отряды: жвачные – бык, олень, баран; отряд грызуны – мышь, бобр, крыса, дикобраз. 

Система животных была более естественной. Содержала меньше ошибок. Линней считал, что все виды созданы богом и неизменны. В конце своего жизненного пути пришел к выводу, что под влиянием условий внешней среды могут меняться виды.
В тетради

1.  Предложил систему растений и животных.

2. Использовал принцип двойных названий.

3. Описал около более 10000 родов и видов растений.

4. Реформировал ботанический язык, установил 1000 терминов.

Жан Батист Ламарк. (1744-1829) – французский ученый.

Родился в деревне Базантен на севере Франции в заме (небольшое здание из кирпича и известняка, окна нижнего этажа вровень с землей). Возле замка был сад, а позади него земля крестьян. Ламарк был одиннадцатым ребенком в семье. Жизнь его была очень горькой и тяжелой. В юности он был офицером, участвовал в кровопролитных боях на Рейне (войне с Пруссией). В 1763 году война окончилась, полк был расформирован в небольших крепостях Тулоне и Монако. Ламарк возвращается в отпуск домой в замок,  где живет его мать. Братья разъехались, но в отпуск приезжает старший брат. У него Ламарк выменял несколько нотных тетрадей и учебник ботаники. Это был трактат о полезных растениях. Ламарк с огромным интересом прочел книгу и стал искать растения в долине.
После смерти матери, дом продается и деньги уходят на оплату долгов старших братьев.

Ламарк переезжает в Париж и поступает  банкирскую контору – агентом. Работает  бухгалтерскими книгами, занося в них счета. От цифр рябило в глазах. Поздно вечером выходил из конторы. Жил в получердачной комнате, до которой нужно было пройти 100 кривых и обитых ступенек по темной лестнице. Не редко садился у окна и наблюдал за небом.

- почему бывают дожди и грозы?

Свои наблюдения над небом описал в работе «об основных явлениях в атмосфере». Она была прочитана в академии наук и получила похвальный отзыв, но не была напечатана. 

Ламарк очень любил музыку и даже хотел стать музыкантом. Он играл на скрипке. Но старший брат уговорил Ламарка заняться наукой. 

В 1772 году поступает на медицинского факультете Парижского университета, где проучился 4 года. В 1778 году вышел из печати труд Ламарка «Французская флора», где он не только описал растения Франции, но и рассказал об их использовании.
Эволюционные гипотезы Ламарка

Свои эволюционные взгляды Ламарк излагал в нескольких произведениях, основным является «философия зоологии» в которой он излагал свои философские научные взгляды.

Ламарк берет все в учении Линнея (что было «+» в его системе?) – создал систему растений и животных. Выделял правильно основные классы животных. Признал сущность вида. Ламарк пошел дальше Линнея в системе природы. Ламарк выделил 6 классов животных от низших к высшим:
1. черви.

2. насекомые.

3. рыбы.

4. амфибии.

5. птицы.

6. млекопитающие.

У Ламарка в системе животных 14 классов. Располагаются от простых к сложным. Этот порядок совершенствования называется – градация.

Самые простые инфузории возникли путем самозарождения, без божественного вмешательства. Ламарк считал, что все последовательно развивается и развитие идет от простого к сложному.

Ламарка интересовали движущие силы эволюции. Основными движущими силами эволюции он считал:

1.Стремление организмов к совершенствованию. Считал, что каждый живой организм стремится к совершенству. Это стремление вложено в них «богом-творцом». Но если все живые организмы стремятся к совершенству, то как же объяснить существование в наши дни простейших организмов? Значит, допускал Ламарк, они зарождаются и сейчас.

2. Влияние среды на организмы. Считал, что среда влияет на организмы двояко. На растения среда действует непосредственно. Если на пример, была сухая весна, то травы на лугах выросли слабые и тощие, хотя цвели и плодоносили, но оставались низкорослыми.

Животные имеют среду, которая регулирует обмен веществ. Чем более развита среда у животных, тем сложнее у него отношение с внешней средой. Среда оказывает на них косвенное воздействие: изменение среды, вызывает смену потребности животного, а это ведет к изменению его поведения. Если среда длительное время влияет на животных, они приобретают необходимые для этого существования привычки.
Пример: лягушка приспособилась жить в водоеме, зимой впадает в спячку, наследование приобретенных признаков.

В результате прямого приспособления или упражнения одних органов и не упражнений других органов (у животных) организмы получают только «+», признаки которые передаются по наследству.
Таким образом получается: спортсмен достигает определенных результатов. Это передается по наследству.

Ламарк пытался объяснить однообразие органического мира. Все единое сделано богом. Оно способно приспосабливаться к условиям внешней, в силу  «изначальное целесообразности».  Крот живет в подземелье. Тело округлое, удлиненное. Почему? Покровы тела располагаются перпендикулярно. А как крот роет нора? 
По Ламарку: передние конечности хорошо развиты, т.к. упражняются, задние лапы менее не развиты, т.к. не упражняются. И так крот  имеет приспособление в силу божьего Клана, т.е. был создан с определенной целью и соответствующим строением. Среда изменяет божий Клан, т.к. она действует на организм.  Ламарк впервые подверг критике метафизические понятия о неизменности вида в природе.

Заслуги

1. Первый изложил идеи развития (эволюции) живой природы. Считал, что развитие живого организма шло от простого к сложному. 

2. Первый поставил вопрос о факторах движущих  сил эволюции.

Ошибки

1. Неверно выделял движущие силы эволюции. Считал, что каждый организм имеет врожденное стремление к совершенству.

2.  Неверно объяснил причины возникновения приспособленности прямым влияниям окружающей среды.
3. Неверное утверждение об обязательном появлении только полезных изменений и их наследовании.

Вывод

Наука 18-19 веков не могла правильно объяснить движущие силы органического мира.

Перед нею стали вопросы:

 Как объяснить приспособленность организмов к условиям окружающей среды? 

Почему в процессе эволюции происходит усложнение живых существ?

Приложение
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