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На методическую разработку


Наименование работы: Семинарское занятие.


Тема: Насекомые – переносчики возбудителей трансмиссивных болезней.


Краткое содержание: Методическая разработка предлагает методику проведения семинарского занятия по дисциплине «Паразитология и инвазионные болезни» в форме развернутой беседы. 


Автор работы: Бегзи Оксана Олзей – ооловна.

Наименование техникума: ФГОУ СПО «Тувинский    сельскохозяйственный техникум».

Введение 


Семинар - важная форма выработки у студентов самостоятельности, активности, умения работать с литературой, творчески мыслить и действовать.

Назначение семинаров- углубить, систематизировать и закрепить теоретические знания, полученные обучаемыми на лекции или в процессе самостоятельной работы над определенной темой (проблемой). Они могут применяться также для анализа (разбора) проблемных вопросов, обмена опытом и контроля знаний.


Дидактическими целями семинаров являются: превращение знаний в убеждения; привитие умений и навыков самостоятельной работы с книжкой; развитие культуры речи; формирование умения аргументированно отстаивать свою точку зрения, слушать других, отвечать на их вопросы, правильно и конкретно формулировать и задавать вопросы. 


Задача обучаемых на семинаре, как правило, состоит в том, чтобы выработать в ходе занятия (дискуссии) правильное суждение (позицию) по рассматриваемым вопросам, выявить и понять другие возможные взгляды и позиции по обсуждаемым вопросам, осознать сильные и слабые стороны различных вариантов их решения, установить причинно-следственные связи и их влияние на рассматриваемые процессы, явления и события с тем, чтобы более полно учесть все это в своей практической деятельнос

Семинары отличаются от уроков:

1. большой степенью самостоятельности при подготовке к семинару, большой активностью студентов при обсуждении результатов подготовки, владением навыков работы с литературой;

2. изменением организации этапов обучения (их последовательности и содержания), например, домашнее задание носит опережающий характер, а его проверка совпадает с изучением нового материала;

3. изменением функций, выполняемых преподавателям и студентами; студенты выполняют информационную функцию, а преподаватель – регулятивную и организаторскую.

Методика подготовки и проведения 
семинарского занятия

Методика проведения семинара, ее направленность на раскрытие творческих возможностей студента:
· четкость определения темы и цели семинара;

· психологическая подготовка студентов к обсуждению вопросов;

· формы стимулирования их активности и познавательного интереса;

· соотношение деятельности преподавателя и студентов; краткость и целенаправленность вводного слова преподавателя, уместность и продуманность замечаний и коррекций, организация коллективного обслуживания, дискуссии.
Важное значение имеет своевременная подготовка к семинарским занятиям. Она происходит задолго до их проведения. Преподаватель заранее знакомит студентов с планом занятий, дает им задания для самостоятельной работы, указывает литературу и другие источники, сообщая вопросы, по которым они будут проводиться. В период подготовки к семинару проводится также консультация студентов.
С целью обеспечения готовности студентов к занятию докладчики могут быть названы только на самих занятиях. Семинар проводится в виде развернутой беседы. После каждого доклада идут дополнения, обсуждение наиболее важных вопросов, обоснование выдвигаемых ими положений, оценка выступления своих товарищей. При этом большое значение имеет руководство преподавателя ходом знаний, вовремя различными проблемными вопросами активизировать студентов в беседе.
После обсуждения всех вопросов с целью закрепления материала можно выделить глоссарий терминов.
В конце занятия преподаватель подводит итог по изученному материалу, обобщает его, дает краткую характеристику ответов студентов, их знаний, проделанной ими работы и указывает те вопросы, которые требуют дополнительной работы.

При оценке знаний студентов учитываются результаты выполнения.

Ими заданий по самостоятельной работы и степень участия их в семинарском занятии. Неудовлетворительная оценка студентам не ставится. Ему предлагается дополнительно изучить те вопросы, которые он недостаточно усвоил, после чего проводится вторичное собеседование.  
ФГОУ СПО «Тувинский сельскохозяйственный техникум»
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ТЕМА: Насекомые – переносчики возбудителей трансмиссивных болезней. 

ЦЕЛИ:

а) образовательная: обобщить и систематизировать знания студентов, полученные в результате самостоятельной работы над темой о кровососущих насекомых.

б) воспитательная: стремиться к воспитанию коллективизма, взаимопомощи, чувства такта, отзывчивости, привитие умений и навыков самостоятельной работы с книгой. 

в) развивающая: развитие логического мышления, умений выделять общие и существенные признаки, делать обобщающие выводы, развитие культуры общения.

ТИП УРОКА: Обобщение и систематизация знаний.

ВИД УРОКА: Семинарское занятие.

ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА: компьютер, мультимедийный проектор, презентации.

МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ СВЯЗИ: зоология, латинский язык, фармакология, эпизоотология, экономика.

ЛИТЕРАТУРА: 
1. Акбаев М.Ш., Василевич Ф.И., Балагула Т.В., Коновалов  Н.К. Паразитология и инвазионные болезни животных./ Под ред. М.Ш. Акбаева. – М.: Колос, 2001.

2. Акбаев М.Ш., Водянов А.А., Н.Е. Косминков и др. Паразитология и инвазионные болезни животных./ Под ред. М.Ш. Акбаева. – М.: КолосС, 2002.
3. Шевцов А.А., Смирнов В.И., Павлова Н.В. Паразитология. – М.: Агропромиздат, 1985.
ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Организационный момент. 

2. Вступительное слово преподавателя. 

3.  Последовательное заслушивание сообщений студентов на поставленные вопросы и их обсуждение в виде развернутой беседы: 

а) Вредоносное значение мух и меры борьбы.

Вопросы: 

1) Чем же опасны мухи?

2) Какие места выплода мух?

3) Как бороться с мухами?

4) Что вы скажете о мухах – жигалках?

5) При использовании инсектицидов какие меры предосторожности нужно соблюдать?

6) Что такое миазы?
б) Кровососущие насекомые – гнус: комары, слепни, мошки, мокрецы, москиты. 

      1) Почему комары сосут кровь?

      2) Что за комары кусают нас?

      3) Люди как должны защищаться от комаров?

      4) Какие репелленты вы знаете?
      5) Чем опасен малярийный комар?

      6) Что за болезнь малярия?

      7) Какой вред причиняют слепни?

      8) Судя по названию это должно быть слепые, безглазые насекомые. Так ли это?

      9) Когда, в какую погоду нападают слепни?

    10) Какие биологические враги слепней?

в) Разработка мероприятий по борьбе с гнусом.

4. Выделение ключевых терминов урока (глоссарий).

5. Заключение преподавателя. Подведение общих итогов урока. 

6. Задание на дом. Оформить данную тему в виде таблицы, реферата или презентации.

Вредоносное значение мух и меры борьбы

МУХИ – двукрылые насекомые, распространены повсеместно. В огромных количествах они обитают (особенно в теплое время года) на животноводческих фермах, где не организована своевременная уборка навоза и удаление его с территории ферм. Мухи залетают в жилище человека, где также находят себе пищу и места для обитания.


Основные места выплода мухи – животноводческие фермы, содержащиеся в антисанитарном состоянии, места хранения навоза, свалки мусора, места стоянок скота на пастбищах, летние лагеря, гниющее сено, солома и т. д.


В ветеринарии особое значение имеют мухи трех семейств: настоящие мухи, падальные мухи синие или зеленые мухи и серые мясные мухи.


Особую опасность представляют мухи как механические переносчики возбудителей различных инфекционных заболеваний – сибирской язвы, ящура, бруцеллеза, туберкулеза, рожи свиней, чумы птиц и многих желудочно- кишечных заболеваний, а также инвазионных болезней – аскаридоза, эхинококкоза и др. 


Самка мухи живет до 1-1,5 мес, откладку яиц  начинает после выхода из куколки через 5-7 дней и продолжает ее в течение всей жизни. За один раз комнатная муха откладывает до 100 яиц. Места откладки – органические вещества, навоз и т. п. Через 8-15 ч из яиц вылупляются личинки, которые скапливаются под субстратом на глубине 10-20 см, питаются они органическими веществами. Фаза личинки длится до трех дней. В течение этого времени она трижды линяет, увеличивается в размерах до 12-13 мм в длину. После третьей линьки личинка переходит в фазу предкуколки, которая переползает в места обитания с температурой 20-25º и влажностью 20-40% и окукливается. 


Личинки и куколки мух скапливаются в грязных кормушках, под полами, деревянными щитами и др.

Вопросы:

1. Чем же опасны мухи?

2. Какие места выплода мух?

3. Как бороться с мухами?

4. Что вы скажете о мухах-жигалках?

5. При использовании инсектицидов какие меры предосторожности надо соблюдать?

6. Что такое миазы?

Кровососущие насекомые – гнус.

КОМАРЫ – длинноусые кровососущие насекомые из семейства Culicidae. В нашей стране установлено 82 вида этих насекомых, большинство из которых относятся к трем родам: Aёdes, Culex и  Anopheles. 


Комары причиняют большой экономический ущерб животноводству. Одна самка комара за одно сосание поглощает до 3 мг крови. Нападая на животных в бессчетных количествах и высасывая кровь, комары вызывают снижение количества гемоглобина и эритроцитов в крови.


Слюна комаров токсична, поэтому, попадая в ранки на месте уколов, слюна вызывает воспаление и отечность кожи. Животные болезненно реагируют на нападение комаров, плохо пасутся, все это снижает продуктивность животных, возможна дать гибель животных от массового нападения комаров. Особенно вредны и опасны комары тем, что они являются переносчиками возбудителей многих инфекционных и инвазионных болезней животных.


После копуляции у самки появляется потребность в кровососании. Насосавшись крови животных или человека, самки через некоторые время откладываются яйца на воду в стоячие водоемы. Яйца мелкие – 0,16 – 0,7 мм, беловатого цвета. Через 2-8 дней в яйце формируется личинка. Развиваясь, они интенсивно растет и 4 раза линяет, затем превращается в куколку, из которой выходит имаго. Питаются личинки органическими остатками, собираемыми с растений или со дна водоемов. 


Питаясь животных, комары приводят их в состояние возбуждения, переходящее затем в депрессию (признак токсикоза). При неоднократном нападении (на пастбищах в ночное время и т. п.) комары, высасывая кровь, вызывают развитие анемии у животных, истощение. Кожа на месте массовых укусов отекает, развивается дерматит. Комары в течение сезона многократно насыщаются кровью (некоторые виды до 17 раз).  

ВОПРОСЫ:

1. Почему комары сосут кровь?

2. Что за комары нас кусают?

3. Люди как должны защищаться от комаров?

4. Какие репелленты вы знаете?

5. Очень опасен малярийный комар. Что за болезнь малярия?


СЛЕПНИ – наиболее крупные кровососущие насекомые, широко распространенные в лесной, лесостепной и таежной зонах страны. Обитают они и в горной местности.


Слепни нападают на животных и преследуют их на значительном расстоянии. Так как  укусы слепней очень болезненны, животные спасаются от них бегством, прячутся в кусты, залезают в воду. Слюна у слепни ядовитая, попадая в ранку во время укуса, она препятствует свертыванию крови, которая из места укуса сочится длительное время. На животных и человека они нападают в ясные дни, а дождевик -  и в пасмурную погоду. 


Оплодотворенная самка откладывает яйца кучками. (200-1000 и более) на стебли или листья растений, растущих над водой или около воды. Через 1-3 нед из яиц вылупляются личинки, которые собираются в кокон, попадают в воду или на влажную почву. Личинки проходят 5-11 стадий развития, питаясь мелкими червями, моллюсками и органическими остатками. Весной они переползают в сухое место и окукливаются. Через 1-3 нед из куколки выходит взрослый слепень. Развитие слепней длится один год. 


Продолжительность лёта слепней на севере около 30 дней, в средней зоне -  40 дней, в южных районах до 120 дней. Слепни нападают на животных примерно с 6-7 ч утра и до захода солнца. Кровососание длится 2-5 мин. Слепни – влаголюбивые насекомые, воду они пьют садясь на поверхность водоема или на лету – ударяясь о воду, уносят каплю на хоботке. 

ВОПРОСЫ:

1. Какой вред причиняют слепни?

2. Судя по названию это должно быть слепые, безглазые насекомые. Так ли это?

3. Когда, в какую погоду слепни нападают?

4. Какие биологические враги слепней?

Приложения
