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Педагогический совет: Патриотическое воспитание молодежи.

Тема: Патриотизм, как главный фактор восстановления России.
    Стремительные перемены, которые происходили в последние десятилетия, до такой степени многочисленны, часто взаимно противоречивы, неожиданны, что не позволяют дать - окончательную и объективную оценку.

     Россия находится в такой ситуации, когда многие события, которые происходят сегодня, напоминают события далекого и не очень далекого прошлого. Опасно проводить исторические параллели, хотя они и напрашиваются сами.

     Определенно можно сказать лишь одно: все, что происходит сегодня в сфере государственных и правовых преобразований, выросло на нашей исторической и традиционной почве.
 Государственно-правовое развитие России проделало долгий, трудный и прерывистый путь, придя в сегодняшнее состояние. Но разумеется, что и это не конечный пункт.  Сегодня мы лишь на одном из ее этапов.

     Тысячелетний путь развития России не завершен. 

     История российского государства – это только часть нашей истории, она развилась и развивается в сложных процессах.
   Мы сами выбираем свое будущее! А значит и будущее нашего молодого поколения.
    Каким оно будет – зависит от нас. Сможем ли мы дать молодому поколению достойное образование? Вырастить его здоровым? Будут ли они патриотами своего времени? Для этого нам, старшему поколению необходимо сделать много работы и прежде всего заняться патриотическим воспитанием.

     Вы все знаете, что наша страна в течение 15 лет переживает нелегкие времена. Самая главная проблема – это нестабильность, непредсказуемость политической и экономической ситуации. А ведь патриотическое воспитание молодежи без стабильности – невозможно.
 Все мы были свидетелями развала Советского Союза, которое сопровождалось гибелью целых отраслей экономики, взрывом преступности, обнищанием населения. В этот же период  резко снизилось патриотическое воспитание молодежи.

     Стабильность, безопасность, сильная власть – это одна из базовых потребностей любого человека.

     Патриотическое воспитание, прежде всего, закладывается в семье, уже с самого рождения и продолжается в дошкольном учреждении. 
В стенах школы патриотами учащимся помогают стать учителя, предметов - литература, история, родной язык. Ну и тем более, когда человек становится на ступень студенческой жизни, он должен четко различать – кто же такой истинный патриот. Жизнь вообще дана человеку, чтобы выполнить на земле свое предназначение, в том числе сохранить и приумножить богатства родной земли. И в приумножении этого богатства должен участвовать каждый человек.

     Если вспомнить свои молодые годы, то патриотическим воспитанием была  большая честь посвящения в октябрята, пионеры и комсомол. Носить значок октябренка – это была честь и достоинство. 22 апреля в 6 часов утра все школы города собирались на площади Ленина у памятника Великого вождя для того, чтобы повязали красный галстук и посвятили в пионеры. 
Еще со школьных лет я помню стихотворение:
В воскресный день с сестрой моей

Мы вышли со двора.

«Я поведу тебя в музей»: -
Сказала мне сестра.

Вот через площадь мы идем

И входим, наконец,
В большой красивый красный зал,

Похожий на дворец.

Из зала в зал переходя,

Здесь движется народ.

Вся жизнь великого вождя

Передо мной встает.

Я вижу дом, где Ленин рос,

И тот похвальный лист,

Что из гимназии принес

Ульянов гимназист.

Он с детских лет мечтал о том, 

Чтоб на родной земле,

Жил человек своим трудом и не был в кабале….

     Вот этот Ульянов-Ленин, в какой-то степени и был для нас простых школьников – патриотом. Ленин был вождем и патриотом, в годы, когда население было нищим и безграмотным. А какой было честью вступить в ряды ВЛКСМ.

     На уроках литературы мы изучали повести и рассказы военных лет «В списках не значился», «А завтра была война», «А зори здесь тихие». Наше поколение росло на патриотических фильмах, в которых снимались знаменитые актеры. И у которых, с переменами, произошедшими в Советском Союзе были очень поколечы судьбы.
 Да, все это было. И поэтому, воспитывая современную молодежь, необходимо рассказывать о людях, активно участвующих в общественной деятельности, об их реальных делах. О том, какую страну мы сами видим в будущем   

1) цветущая, красивая, дружеская;
2) разваленная, в руинах, землетрясениях.

Среди студентов я провела анкетирование:

1) Что такое патриотизм?

- Патриотизм – это любовь к родине, уважение ее традиций и истории;

- Это любовь к родине и защита ее любой ценой;

- Хорошие поступки, совершенные ради страны;

- Это то, что должно быть воспитано в каждом человеке с детства.

2) Что является патриотизмом в нашей жизни?

- Служба в армии, защита своей страны;

- Знать гимн России, любить семью;

- Уважать свой  народ;

- Равнение на хороших людей.

3) Кого вы считаете, патриотами в наше время, и хотели бы равняться на них?
- Президент, ОМОН, военнослужащие, люди которые участвовали в Великой Отечественной войне, которые отстояли и защитили нашу страну от фашизма, в Афганистане, в Чечне, милиционеры, члены партии «Патриоты России».
        Мы взрослые сами должны сплотить нашу молодежь, в одну единую, мощную силу.

     Государство - прежде всего, должно работать слажено и четко. 

 Средства массовой информации и телевидение должно быть направлено на развитие подрастающего поколения. Необходимо обратить самое пристальное внимание на  ситуацию внутри страны, обратить внимание на человека. 
В последнее время стали организовываться национальные проекты в области образования, здравоохранения, жилищного строительства и сельского хозяйства. И в первую   очередь в такие проекты необходимо включать подрастающее поколение. Необходимо объединять людей самого разного возраста, национальности, социального положения.

     Мы взрослые должны быть сами достойны своей прекрасной  Родины и страны; бережно сохранять древнее культурное наследие, достигать новых вершин. И постоянно думать о том, какой путь выберет наша молодежь. Сделают они правильный выбор в своей жизни?
 Наша задача – помочь им в этом.
     Вместе мы должны сохранить и приумножить богатства нашей  прекрасной Родины. Изучать юридический быт и правовую культуру народов, вести расширенную работу по борьбе с правовым незнанием и законов.
     Вся структура патриотизма как главного фактора восстановления России складывается из трех основных элементов:
1) правовой идеологии (правосознания, правовых идей и концепций, взглядов и установок);

2) правовой нормы (в форме модификаций, различных правовых актов, правовой системы в целом);

3) правоотношения  (реально возникающих правовых связей, различных видов реализации права в жизни).
     При воспитании студентов отделения механизации основополагающими факторами патриотизма являются:
1. Служить интересам  широкой общей подготовки студентов в вопросах эксплуатации, соблюдении агротехнических приемов при возделывании с/х культур, выработка у них особого мышления, необходимого для усвоения применения знаний в области механизации.

2. Создать необходимые предпосылки для наилучшего усвоения таких дисциплин, как  «Основы права», «Безопасность жизнедеятельности»,  «Тракторы и автомобили» и другие дисциплины.
3. Способность выработке научного суждения о всем мире.

4. Развивать умение здраво и гуманно судить о людях, ставших по собственной воле или по воле случая  объектом или субъектом государственно-правовой деятельности.

5. Воспитывать защитников отечества.

6. Вести педагогическую работу с теми студентами, которые игнорируют историю, требуя ограничения преподавания предметов по специальности.

Примером патриотического воспитания на нашем отделении являются преподаватели, которые проводят мероприятия осуществляющие патриотическое воспитание молодежи.

Потеряева Татьяна Алексеевна, как классный руководитель проводила в своей группе классный час «Награды Родины»;

Федорова Антонина Герасимовна – классный час «Песни о Великой Отечественной войне»;

Рылова Ольга Владимировна – беседу «А мы такие молодые» - письма, дневники участников Великой Отечественной войны.

Примером патриотического воспитания является наш преподаватель Жмак Василий Евсеевич, который сам награжден приказом главного командования Северного и Черноморского Военно-морского флота.
 Василий Евсеевич имеет жетон «За дальний поход» в 1969 году, медаль «За воинскую доблесть» в 1970 году. Много работы проводит со своими студентами по патриотическому воспитанию.

Воспитывая студентов, преподаватели формируют в них нравственные и гражданские позиции, позитивное отношение к миру. Слушая уроки патриотического воспитания, студенты обдумывают свою позицию, свое отношение к  событиям и получают практическое понятие о патриотизме, правах, обязанностях гражданина. 
В настоящее время наблюдается снижение духовных ценностей у некоторых частей молодежи. Многие молодые люди не умеют ценить чужой труд, не утруждают себя работой, и заботой о своих родных и близких.

Поэтому, чтобы передать все лучшее, что имеет общество в нашей стране, необходимо занимаясь  патриотическим воспитанием, которое имеет приоритетное значение.
Преподавателям необходимо заниматься патриотическим воспитанием молодежи, помогать студентам изучать историческое прошлое своего народа и  становиться духовно богаче.

Воспитывать у студентов позитивное мировоззрение на жизнь, формировать различные стороны личности – патриотизм, трудолюбие, нравственность. Так как все эти стороны взаимосвязаны. 
Патриотическое воспитание молодежи – самая актуальная тема для воспитания молодежи в настоящее время. Она дает право занимать прочные позиции в жизни. Ведь молодое поколение – это наше будущее.

В патриотизме – будущее России.       

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
     Стремительные перемены, которые происходили в последние десятилетия, до такой степени многочисленны, часто взаимно противоречивы, неожиданны, что не позволяют наблюдателю дать им окончательную и объективную оценку.
     Россия вновь оказалась в революционной ситуации. Многие события, которые происходят сегодня, живо напоминают события далекого и не очень далекого прошлого. Опасно проводить исторические параллели, хотя они и напрашиваются сами.

     Определенно можно сказать лишь одно: все, что происходит сегодня в сфере государственных и правовых преобразований, выросло на нашей исторической, традиционной почве. Государственно-правовое развитие России проделало долгий, трудный и прерывистый путь, придя в сегодняшнее состояние. Но разумеется, что и это не конечный пункт нашей истории. Сегодня мы лишь на одном из ее этапов.

     Тысячелетний путь развития российского права не завершен. Удивительно, но даже долгие периоды разрывов в национальной правовой традиции не меняют общей картины: российское право, как и российская государственность, - это единый процесс со множеством нюансов, но и множеством повторений. Особенности его «национального характера» прослеживаются в правовых построениях, структурах и языке права.

     История российского государства и права – только часть нашей истории, она развилась и развивается в контексте других, не менее сложных процессов – религиозной, политической, экономической, культурной истории.
