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МЕХАНИЗМЫ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СОЦИАЛЬНЫМИ ПАРТНЕРАМИ В ФГОУ СПО «ТУВИНСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ»
В современном обществе происходят значительные социально-экономические изменения. В последнее время социальное партнерство становится важнейшим средством повышения качества профессионального образования и адаптации молодых специалистов на региональном рынке труда. 


Закон Российской Федерации «Об образовании» определяет, что содержание образования должно обеспечить «формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества».
Принцип социального партнерства заключается в цивилизованном регулировании социально-трудовых отношений между наемными работниками и работодателями при посредничестве государства, в налаживании нормальных партнерских взаимоотношений. 
В мировой практике имеется богатый и проверенный временем опыт переговорной политики двухсторонних и трехсторонних отношений.

В России начало процессу развития социального партнерства было положено Указом Президента РФ «О социальном партнерстве и разрешении трудовых споров (конфликтов)» от 21 ноября 1991 г. К концу 1990-х годов сформировалась определенная законодательная база: Федеральный закон «О коллективных договорах и соглашениях», Федеральный закон «О Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений» (РТК), Федеральный закон «О разрешении коллективных трудовых споров»,                  иные нормативные правовые акты.

         Социальное партнерство – система взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателей), органами государственной власти, органами местного самоуправления, направленная на обеспечение согласования интересов работников и работодателей по вопросам регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений. 


Одной из важнейших проблем современной России является проблема занятости населения и особенно трудоустройств молодежи,  в том числе выпускников средних специальных заведений. Решение проблем возможно только при условии совместных действий органов власти, работодателя, работника и выпускника образовательного учреждения. 

Механизм социального партнерства в техникуме позволяет выстроить его на нескольких уровнях:
· первый уровень – директор (решение проблемы набора студентов, подготовки конкурентоспособных выпускников и их трудоустройства);
· второй уровень – заместитель директора по производственному обучению (организация стажировок для повышения квалификации преподавателей, организация практического обучения студентов, пополнение учебно-материальной базы);
· третий уровень – заведующие отделениями (привлечение ведущих работодателей к участию в работе государственных аттестационных комиссий при проведении итоговой государственной аттестации для внешней оценки деятельности техникума). На протяжении нескольких лет в работе государственных аттестационных комиссий принимают участие социальные партнеры;
· четвертый уровень – цикловая комиссия (разработка совместных учебно-методических материалов, организация научно-исследовательской деятельности студентов);
· пятый уровень – преподаватель (организация экскурсий, совместных конференций, организация досуга студентов).

На каждом уровне работы с социальными партнерами заключается двухсторонний договор, в котором указываются ответственные за работу   от  техникума и от организации. Составляется план совместной работы на учебный год, который утверждается директором техникума и руководителем организации.

Практическое обучение студентов специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства» осуществляется на базе техникума и  ряде предприятий и организаций. Заключены договора с предприятиями:  фермерское хозяйство «Адат», Сельскохозяйственная производственная компания «Тербе-Даш», СПС-СК «Тывасельхозтехника», СПК «Колос» Пий-Хемского кожууна, ООО «Туранское» Пий-Хемского кожууна, ООО «Росгосстрах»,  ГУП «Чодураа» Тес-Хемского кожууна, МУП  «КАТП»,  ГУП РТ Птицефабрика «Енисейская», ГУП «Тепличный комбинат».
Введение стандартов нового поколения, основанных на компетентностном подходе, требует пересмотра приоритетных направлений профессиональной деятельности. Молодой специалист должен владеть на высоком уровне ключевыми компетенциями. Для изучения содержания труда и требований  к персоналу на предприятиях технического профиля были разработаны анкеты. Они были предложены руководителям предприятий города Кызыла – социальным партнерам.

Анкетирование работодателей ориентировано на выяснение их мнения о качестве подготовки молодых специалистов – выпускников техникума, а также на выявление факторов, способствующих трудоустройству и успешной адаптации на рабочем месте выпускника. Какими компетенциями, по вашему мнению, должен обладать выпускник профессионального учебного заведения? И другие вопросы позволили выявить следующее: 67% опрошенных работодателей считают целесообразным иметь прямые связи с учебными заведениями, ведущими подготовку специалистов по профильным для своего предприятия профессиям. Порядка 33% работодателей заинтересованы в разработке учебно-производственных программ. 

Были проведены исследования среди студентов 4 курса специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства», позволяющие определить социальные установки студентов. Проводимые исследования позволили сопоставить ожидания выпускников от будущей профессиональной деятельности с реальными условиями, которые могут предложить работодатели. Какими компетенциями (знаниями и умениями) по вашему мнению, должен обладать выпускник профессионального учебного заведения при устройстве на работу?

Анкетирование выпускников показало, что 44% выпускников планируют в будущем работать по специальности, и такое же количество, 44%, ответили «нет». 12% собираются получать высшее профессиональное  образование. 

Если говорить о соответствии получаемых в ходе обучения в техникуме знаний требованиям конкретной профессиональной деятельности, порядка 78% выпускников считают, что они соответствуют этим требованиям полностью.

Важными среди условий, способствующих профессиональному росту, студенты считают качественное выполнение работы и такие личностные качества, как целеустремленность и грамотность. 

Новое время требует дополнительных знаний и навыков выпускников техникума. Работодатели хотят видеть специалиста, умеющего работать на компьютере, способного самостоятельно принимать решения в рамках своих обязанностей.

Сопоставив мнение выпускников и работодателей о том, каковы наиболее важные личностные качества выпускника при трудоустройстве, мы пришли к интересным выводам. По мнению работодателей, наиболее важным качеством является эрудированность, что идет вразрез с мнением выпускников, которые считают главным ответственность. Но, тем не менее, ответственность, как считают работодатели, тоже является одним из важнейших определений человека.

Отвечая на вопрос, «Какие факторы являются, по вашему мнению, наиболее важными при трудоустройстве?», выпускники отметили следующие критерии:
наличие диплома (100%), профессиональные знания и умения (100%), опыт работы (22%), характеристика (22%), отзыв о прохождении практики (11%),
наличие связей (22%).  Работодатели выделили только два критерия:
наличие диплома (100%), профессиональные знания и умения (100%). 
Это сопоставление позволяет сделать вывод о социальной зрелости наших выпускников и адекватности их оценки ситуации на рынке труда. 

Результаты данного исследования еще раз доказывают, что в современных условиях конкурентной среды очень важно быстро реагировать на изменения требований рынка труда. Основное внимание педагогического коллектива должно быть акцентировано на развитии личности студента и познании его особенностей. В перспективе в техникуме планируется создание Совета социальных партнеров и разработка положения «О социальном партнерстве». 

Социальное партнерство способствует формированию социальных, учебно-познавательных, коммуникативных, предпринимательских компетенций, повышает социальную адаптацию выпускников, позволяет получить адекватное представление об условиях работы, потребностях рынка труда и требованиях работодателя. Для техникума социальное партнерство выступает средством и результатом высокого уровня его развития, показателем стабильности и гибкости, готовности адекватно и своевременно реагировать на социально-экономические изменения в регионе.
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